

## 财眼

# 险企理赔半年报陆续出炉: 恶性肿瘤仍是重疾险“头号杀手” 部分险企赔付总额下降

**新快报讯 记者林广豪报道** 据新快报记者不完全统计,目前已有多家人身险公司发布2024年上半年理赔报告,9家险企的赔付件数或服务客户人次、赔付金额均增长,部分公司两项指标均下滑。从理赔原因来看,恶性肿瘤依然是重疾险的“头号杀手”。

## 重疾险赔付占据“半壁江山”

就同一家公司来看,重疾险的赔付金额占据“半壁江山”,恶性肿瘤则是重疾险理赔的首要病因。今年上半年,平安人寿、阳光人寿的重疾险赔付金额分别占其总赔付的49%、60.7%。平安养老保险指出,男、女性常见恶性肿瘤的首位分别为肺癌和乳腺癌,常见种类还

有甲状腺癌、结直肠癌等。新华保险指出,少儿高发重疾包括恶性肿瘤(重度)、严重1型糖尿病、严重非恶性颅内肿瘤等。

在医疗险理赔方面,中宏保险表示,呼吸系统疾病、外伤、动物抓咬伤、骨折、消化系统疾病是各个年龄段未成年人医疗理赔最主要的赔付原因。富德生命人寿的医疗险赔付数据显示,未成年群体呼吸道疾病患病风险较高,中年群体心脑血管疾病患病风险较高。

## 险企赔付金额增减不一

新快报记者梳理发现,今年上半年,中国人寿、中汇人寿等9家险企的

赔付件数或服务客户人次、赔付金额均有增长。多家公司上半年虽然赔付件数/人数保持增长,但赔付总金额下跌,也就是说,件均/人均赔付金额同比下降。如阳光人寿的服务理赔人次同比增1万,但赔付总金额减少0.8亿元;新华保险去年上半年赔付207万件,今年同期赔付236万人次,赔付总金额由近80亿元降至73亿元;富德生命人寿今年上半年的理赔案件同比增加20106件,但赔付总金额减少607万元;百年人寿今年上半年的理赔件数增加0.08万件,但赔付总金额减少0.22亿元。

近年来,人身险公司理赔金额的增速持续提升。国家金融监管总局的数

据显示,2022年、2023年、今年前5个月人身险公司的原保险保费收入同比增速分别为2.78%、10.25%、4.7%,赔付支出同比增速为-5.23%、27.8%、64.5%。

中国人民大学中国保险研究所、中国人民大学财政金融学院保险系去年发布的《中国保险理赔服务数字化发展报告》提到,长期以来市场上一直充斥着“保险理赔难”的声音,其原因是多方面的。在保险公司方面,大多数公司已经严格执行理赔尽赔,但保险公司每年会遇到10%-30%的保险欺诈,使其不得不慎重对待保险理赔;另一方面,仍然存在少数保险公司为了追求利润而只能拖赔、少赔、拒赔。此外,还有销售人员误导、核保不严等原因。

## “浙商+国都”已受理 券商并购潮加速

**新快报讯 记者涂波报道** 并购重组成为上市公司做大做强的重要手段,近日,浙商证券并购国都证券,成为继“平安+方正”“太平洋+华创”“国联+民生”后的又一券商并购案例。截至7月17日,随着券商半年预告的发布,成绩单呈现冰火两重天的券商,谁会是下一个合并对象,引发猜想。

从接收材料到正式受理,仅1个月时间,证监会就已受理国都证券变更主要股东、实际控制人申请。届时浙商证券将持有国都证券34.25%股份,成为国都证券第一大股东。

公开资料显示,国都证券成立于2001年12月,注册资本58.3亿元,为新三板挂牌公司,目前无实际控制人。截至2023年末,国都证券总资产为338.79亿元,净资产为108.65亿元。浙商证券成立于2002年5月,注册资本为38.78亿元,实际控制人为浙江省国资,控股股东

浙江上三高速持有54.79%股权。截至2023年末,浙商证券总资产为1455.28亿元,净资产为282.71亿元。

行业人士认为,浙商证券收购国都证券股权有利于双方在业务、资源、技术等方面深度融合,助力公司提升市场竞争力,从而更好地发挥服务实体经济主力军的作用。

与此同时,平安和方正合并、太平洋和华创合并、国联和民生合并也在紧锣密鼓推进。

截至7月17日,已有13家券商发布半年度业绩预告或快报。成绩单冰火两重天,华西证券净利润预计下滑超90%,幅度之大位居第一。国联证券、海通证券等多家券商预计归母净利润同比下滑幅度超60%。东兴证券预计上半年实现归母净利润同比增长51.47%到80.05%,目前居于增幅前列。

回顾近30年,券商行业经历了四

轮并购潮:1995年-2002年的“分业经营”并购潮,2004年-2006年的“综合治理”并购潮,2008年-2010年“一参一控”并购潮以及2012年至今的“市场化”并购潮。并购潮下,市场一度流传国泰君安与海通证券打造券商的“超级航母”的传闻,而此前国泰君安还传出合并华鑫证券、华泰证券等券商的传闻。有机构研报指出,同一国资体系旗下的券商发生合并的可能性更高。

华龙证券分析师杨晓天认为,券商行业并购重组仍然是2024年投资主线,资源整合、优势互补,券商并购潮将为资本市场发展注入新活力。头部券商通过并购重组、组织创新等方式做强,中小券商差异化发展、特色化经营的行业特征得到进一步验证,券商板块并购重组将持续发酵,行业将持续受到并购重组事件催化,券商行业格局或迎来重大变革。

## 股东退市 梅州客商银行股权将被法拍 中小银行股权转让市场遇冷

**新快报讯 记者张晓茵报道** 又有银行股权面临拍卖。近日,阿里司法拍卖平台显示,梅州客商银行股份有限公司(下称“梅州客商银行”)17.6%股权将于7月25日上午竞拍,起拍价为4.18亿元。受“退金令”影响,多家中小银行正在面临非金融国企、央企股东的退出离场。

## 事起股东合同纠纷诉讼

近日,阿里司法拍卖平台显示,广东超华科技股份有限公司(下称“超华科技”)持有的梅州客商银行17.6%股权,将于7月25日上午10点启动拍卖程序,评估价为4.65亿元,起拍价为4.18亿元。

公开资料显示,梅州客商银行2017年6月28日开业,是广东银保监局辖内成立的第一家民营银行,也是广东省第二家民营银行。梅州客商银行共五大股东,分别是宝新能源、塔牌集团、喜之郎集团、超华科技、温氏股份,持股比例分别为30%、20%、19.9%、17.6%、12.5%。

本次拍卖涉及的股权是超华科技持有的全部梅州客商银行股权。拍卖原因系超华科技与中国二十二冶集团

存在建设工程合同纠纷诉讼,法院根据执行裁定通过拍卖该部分股权以偿还债务。此外,超华科技股票收盘价连续20个交易日低于1元,已被锁定退市。

从业绩来看,2023年梅州客商银行营业收入7.58亿元,同比增长50.83%;净利润2.33亿元,同比增长36.71%。截至2023年末,梅州客商银行总资产393.82亿元,总负债367.96亿元,不良贷款率0.97%。

## 多家中小银行国企股东离场

今年,各大拍卖平台频现中小银行大额股权转让。以阿里拍卖平台为例,今年以来已有包括长沙银行、武汉农村商业银行、抚顺银行、宜宾农村商业银行、潍坊农村商业银行、郑州农村商业银行、徽商银行、湖州银行、湖北银行、山西孝义农村商业银行在内的多家中小银行过亿元股权被拍卖。

其中,仅有长沙银行、山西孝义农村商业银行、湖州银行的股权成功拍出,长沙银行股权还是二拍“降价”后才拍出,其余银行股权均流拍,有些“二拍”

## “降价变卖”后依旧无人问津

博通咨询金融行业首席分析师王蓬博指出,中小银行股权往往比较分散,股权拍卖比例也不算大,就导致股东即使买入股权也没有多少话语权;同时城农商行业绩相对来讲比较稳定,部分盈利能力分红都不及预期,导致投资人意愿不高。此外银行股权对于投资的门槛要求可能也限制了一部分有意愿的投资人参与。

除拍卖外,“退金令”使多家中小银行面临非金融国企、央企股东的退出离场。如中粮集团、马钢集团均挂牌转让持有的徽商银行股权;鞍钢集团子公司本钢集团也挂牌转让了本溪银行股权。单从多起挂牌出售情况来看,中小银行的股权也并不好卖。

有市场人士指出,“退金令”短期内可能加剧中小银行股权市场冷遇,随着大型企业背景股东退出,中小银行某些业务支撑或被减弱,但考虑监管对银行股东背景有较为严格的要求,若能吸引到优质新股东,也有助于提升银行市场竞争力和资本实力。

## 商业银行密集“补血” 7月份二永债 发行规模已超1600亿

**新快报讯 记者范昊怡报道** 今年以来,商业银行二永债(即二级资本债、永续债的合称)发行明显升温。7月16日,国家金融监督管理总局官网披露,同意浙江萧山农村商业银行发行不超过30亿元人民币的二级资本债券。据不完全统计,截至7月16日,银行二永债发行规模已超过9000亿元。

相关数据显示,今年上半年,二永债发行规模为7855.5亿元,相较前几年同期发行明显提速。进入三季度,二永债密集发行的势头未减,记者据全国银行间同业拆借中心数据统计,截至7月16日,包括工商银行、建设银行、平安银行、恒丰银行、济宁银行等多家银行发行的二永债已达1646亿元。多家机构指出,下半年二永债供给或将放量,供给规模或将远超去年同期。

Wind数据显示,今年以来商业银行二级资本债和永续债发行总额超9700亿元,已达到去年全年发行规模的86.98%。

银行密集“补血”背后更深层次的原因是自身存在资本压力。有业内人士表示,近年来银行净息差进一步收窄,利润增速相应放缓,内源性补充资本能力有所下降,因此部分需要通过外源性融资工具补充,目前我国商业银行主要依靠发行永续债和二级资本债此类次级工具进行资本补充。此外,今年上半年二永债集中赎回到期规模较大,为保持一定资本充足率,银行需要续发债券,在客观上也助推了二永债发行规模激增。

从往年来看,下半年往往是二永债的供给高峰,预计下半年中小银行二永债的发行和批复速度或将进一步加快。兴业证券固收研究团队认为,未来银行二级债和永续债放量依然是大趋势,预计2024年银行永续债的净供给或在2000亿元上下,考虑到期等额续作,永续债总发行量或将在7700亿元上下。

在发行规模、净融资规模不断走高的同时,银行发行二永债的利率却逐渐走低。中债资信数据显示,随着市场利率走低,二级资本债的平均发行利率由2019年的4.98%降至2023年的4.32%;永续债发行利率也呈波动下降趋势,平均发行利率由2019年的4.60%降至2023年的4.39%。